Rekreacni matematika — cviceni 6

Narozeninovy paradox

Urcete minimalni velikost skupiny, ve které je pravdépodobnost nalezeni alespon jedné dvojice se
stejnym datem narozeni (den a mésic) alesporn 50 %.

Redent:

Spocitejme si pravdépodobnost, Ze bude mit kazdy se skupiny osob narozeniny jiny den.
Pravdépodobnost, Ze budou mit alespori dvé osoby narozeniny ve stejny den, spocitdme jako doplnék
do 100 %.

Uvazujme libovolnou osobu. Pokud k ni pfiddme osobu druhou, ma tato druha osoba narozeniny v jiny
des s pravdépodobnosti p = 364/365' jeden den z roku uZ je totiz ,,zabrany” prvni osobou. Ted' jsou
jiz zabrané dny dva, pokracujeme stejnymi Uvahami napf. pro 5 osob dostavame:
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pravdépodobnost narozenin ve stejny den), napfiklad pro n =10 —» p = 88 %, pravdépodobnost
stejnych narozenin je 12 %. Poprvé stoupne pravdépodobnost narozenin ve stejny den nad 50 % pro
23 osob (50,7 %). Pro vyssi pocet osob pravdépodobnost dal rychle roste, napt. pro 50 osob uz je tato
pravdépodobnost 97 %.

Obecné mlzZeme zapsatp = Hodnota tohoto vyrazu pomérné rychle klesa (a tim stoupa



Hypochondriiv problém

Ondrej Hypoch dostal od Iékarfe baleni 48 praskud. Celé baleni musi vypotfebovat za 30 dni, pficemz
kazdy den si musi vzit alespon jeden prasek. V pfibalovém letdku se ovSem vyskytovala dvé
zneklidnujici upozornéni. Pokud v nékterych po sobé jdoucich dnech pacient uZije pravé 18 praska
(kazdy den polyka pacient vSechny prasky najednou), vypadaji mu vSechny zuby. Navic pokud pacient
uZije v nékterych po sobé jdoucich dnech pravé 11 prask(, upadnou mu palce u rukou. Otazka zni, zda
se bude moci Ondrej po skonéeni lé¢by kousnout do palce. Pfedpokladejme, Ze Ondrej udéla vse pro
to, aby mu zlstaly palce i zuby.

Redent:

Zuby muzZe vyresit napfiklad tak, Ze si prvnich 15 dnl bude brat po jednom prasku, 16. den si vezme 19
praskd a dalsich 14 si vezme opét vidy po jednom prasku.

S palci je to horsi. Oznaéme p; pocet praskd, které Ondrej spolykal za prvni den, p, pocet praski
spolykanych za prvni dva dny a tak dale. Plati: 0 < = 48. Pricteme-li ke kazdé
hodnoté d¢islo 11 nasledovné: 11 < = 59, nerovnosti ziejmé
zGstanou zachovany. Pokud by Ondrej spolykal v nékterych 11 po sobé jdoucich dnech pravé 11 praska,
muselo by se nékteré Cislo p; rovnat nékterému Cislup; + 11. To se ovSem nutné stane, protoze zelené
oznacenych hodnot je pravé 60, vSechny jsou celociselné kladné a nejvyssi z nich je hodnota 59. Proto
musi byt alespon jedna hodnota z prvni fady rovna alespon jedné hodnoté z druhé fady a Ondre;j prijde
o palce u rukou.

Odpoveéd tedy zni kladné, avsak bude se moci kousnout pouze do palce u nohy.

Zradné kostky (Kabinet matematickych kuriozit)

Anicka vyzvala Pepu ke hie v kostky. Jeji tfi kostky, se kterymi chtéla hrat, vSak nebyly Uplné obycejné.
Na Cervené kostce se nachazela cisla 3, 3, 4, 4, 8 a 8, na zluté kostce 1, 1, 5, 5, 9 a 9 a na modré kostce
2,2,6,6,7 a7. Aby mél Pepa vyhodu, nabidla mu Anicka, aby si jako prvni vybral nejlepsi kostku, sama
si pak vybrala ze zbylych dvou kostek. Hrdli 3 dny a 3 noci s jedinym pravidlem: kdo hodi vyssi hodnotu,
vyhrava dané kolo. Jakou kostku si ma Pepa vybrat?

Resent:

Anicka je mazand, at si Pepa vybere jakkoli, ona si pak miZe vybrat vyhodnéjsi kostku. Plati totiz, Ze
mezi modrou a Zlutou kostkou je pravdépodobnéjsi vitéz modra kostka, mezi Zlutou a ¢ervenou je to
Zluta kostka a mezi cervenou a modrou ma vétsi Sanci na vyhru kostka ¢ervena. Pro lepsi znazornéni si
staci zakreslit jednoduchou tabulku vyher pro jednotlivé dvojice kostek.

Krajeni dortu (Truhlice matematickych pokladi)

Na jaky nejvyssi pocet kouskl mohu rozkrojit dort pomoci nejvyse 5 fezl?
Redeni:

1 fez -> 2 kousky

2 fezy -> 4 kousky



3 fezy -> 7 kouskl

4 fezy -> 11 kouskl

5 fez( -> 16 kousk

Obecné n fezl -> 0,5n(n+1)+1 kouskd
Kavarna (777 matematickych her a zabav)

V kavarné bylo 12 lidi, ktefi se posadili ve skupinkach ke stolim. Kazdy z nich pfi odchodu podal ruku
vSsem osobam, které sedély u jeho stolku. Celkem si vyménili 19 podani ruky. U kolika stol(l hosté sedéli
a kolik jich sedélo u kazdého ze stoll?

Redent:

Spocitejme si, kolik podani ruky probéhne u stolu, kde sedi 2, 3, 4, nebo vice osob. Pokud jsou u stolu
dvé osoby, probéhne pouze jedno poddani rukou. Pokud jsou 3 osoby, probéhne 2+1 poddani rukou —
kdyz odchazi prvni host, poda ruku dvéma osobam, dal je situace stejna jako u stolu s dvéma osobami.

2 osoby 1

3 osoby 2+1=3

4 osoby 3+2+1=6

5 osob 4+3+2+1=10

6 osob 5+4+3+2+1=15

7 osob 6+5+4+3+2+1=21

Nyni uz jen potfebujeme urcit spravnou kombinaci po¢tu osob u stold, aby probéhlo 19 podani ruky.
Spravné rozmisténi hostu je jeden stll pro 3, jeden stil pro 4 a jeden stlll pro 5 osob.

Ulice New Yorku (777 matematickych her a zabav, upraveno)

Manhattan ma velmi pravidelné usporfadani ulic, které v nékterych mistech tvofi téméf perfektni
obdélnikovou sit. Ulice probihajici vzajemné rovnobéziné ve vychodo-zapadnim sméru jsou oznaceny
St. (Street), ulice k nim kolmé se znaci Av. (Avenue). Kolika cestami je mozné projit mezi bloky domd,
jestlize stojite na rohu 14. St. a 5. Av. a chcete se dostat na roh 18. St. a 5. Av.? Cestou se nikdy
nevracite, to znamen3, Ze postupujete zadsadné na sever nebo vychod.

Resent:

Nakreslete si mapu a postupné od levého dolniho rohu &islujte pro kaZzdou kfizovatku pocet cest, kolika
se do ni lze dostat. Takto se dopracujete az k pravému hornimu rohu, kam se muZete dostat 70
zpUsoby.



